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In fata mormântului... 
Arad, 14 Octomvrie. 

In fata mormântului defunctului suveran 
României se închină sufletul unui popor 
reg şi aduce ofrande sincere o mare stjrăi-
îtate. 

De când scriem aceste rânduri douăzeci 
patru de ore numai ne desparte de coborâ-
|ta în mormântul delà mănăstirea străluci-

cu un glorios trecut a Curţii de Argeş, 
tverul rege a avut un suflet sensibil pentru 
rtă, ştia să-i preţuiască binefacerile şi a fost 
[constant patron al ei. Unul din gândurile 
iri i-au irobit viaţa mai statornic, mai înde-
Ifflgat, a fost şi acela de a chivernisi monu-
lentele bisericeşti în stare deplorabilă şi a-
pnţând cu derăpănare. S 'a început o mun-
Ide zor pe întreg întinsul ţării pentru refa-
irea. reconstruirea, sau numai restaurarea 
echilor biserici şi mănăstiri, cu mai multă 
fi cu mai puţină pricepere, dar desigur 
ţrte isbutită începând din 1907 încoace. La 
inăstirea Curţii de Argeş, ridicată de Nea-

Vodă Basarab şi patronată de o bmiă 
ă de voevozi munteni, gândul regelui 

ol a stăruit mai întâiu şi mai mult, un ar-
t francez din îndemnul suveranului a re-
truit'o radical, suveranul a înzestrat'o 

pt şi a destinat'o cu adăpostirea osemin-
jr sale. Ne amintim cu pietate de statorni-
îşi perseveranţa cu care defunctul a lir
ait şi a îndemnat la săvârşirea lucrărilor 
serviciul artei arhitecturale româneşti. 
Recunoaştem pe conducătorul integru, 
re ştia să cântăriască toţi factorii de greu-
tde cari dispunea regatul. In decursul te
tei sale vieţi de domnie a stat mai pe sus 
spiritul partidelor, a combătut poiiticianis-
ide stradă şi s'a oprit cu bunătate în faţa 
pamelor serioase cu cari se prezintau par
kié în faţa tronului. Partidele guverna-
stale au fost aproape numai acelea cari 
iiau chezăşia că pot să săvârşească o mun-
irtenză pentru prosperitatea ţării. 
Recunoaştem pe conducătorul de oaste, 
ta adus prin victoria delà Plevna inde
cenţa României, şi desigur acesta a fost 
Util mare moment când a câştigat popula-
tea în ţară. 

Recunoaştem pe marele bărbat de stat 
ia păstrat o anumită conduită politică 
iţională românească, singura norocoasă, 
a banală dar sănătoasă conduită de a în-
mi raporturi şi a asigura relaţii de prie-
ie cu toate statele vecine. Ca orice stat 
ir, România, nu putea să-şi crească pres-
il decât bucurându-se de astfel de rapor-
cu ţările vecine, iar rezultatul evident al 
stei politici era asigurarea liniştei, răga-
B, de a întări ţara în intern, de a o conso-
ipe temelii tari. 
Recunoaştem pe îndrumătorul unei gospov 
fii serioase a ţării. Statul român se bucură 

I de tot confortul civilizaţiei. Are o vastă reţea 
de linii fierate care a ajutat la o repede avan
sare economică, la înflorirea importului şi ex
portului. Dacă nu surveniau marile eveni
mente sub ochii regretatului suveran s'ar mai 
fi întâmplat cea mai mare faptă, cea mai ar
dentă, cea mai aşteptată de tară: traducerea 
în realitate a reformelor din programul parti
dului actual delà putere. După răsboiu de bu-
năseamă fapta aceasta va fi săvârşită. Te
meiul însuş al unei politici externe puternice 
residă în gospodăria bine îngrijită din lăun-
trul ţării. 

Originele regatului român sunt adânc în
fipte în trecut. Conştiinţa şi munca generaţii
lor multe, dar îndeosebi <?cea conştiinţă şi 
muncă fără egal în intensitate, a generaţiei 
delà 48 , au pregătit regatul român. L 'a pre
gătit generaţia lui Ccgălniceanu şi prinţului 
Cuza, şi l'a realizat generaţia lui I. C. B r ă -
tianu, sub domnia prinţului Carol, prin jertfa 
de sânge din 1877. 

S'a depus, adecă, o muncă unitară, con
secventă, de decenii, de secole, regatul ro
mân a fost creat prin vechi silinţe, poporul 
român n'a trecut de odată din sărăcie, incul
tură şi orientalism în o stare de strălucită ci
vilizaţie apuseană, sub domnia regelui Carol, 
— cum este învinuit de o anumită străinătate 
acum, — ci în decursul acestei glorioase 
domnii şi-a câştigat deplina independenţă, li
bertate, posibilitate de a-şi realiza, prin pu
terile proprii, aspiraţii naţionale purtate în 
suflet de înaintaşi atâta putere de vreme. 

" Ne place să accentuăm din nou, în fata mor
mântului întâiului rege al României, acest lucru, 
azi când străinătatea pe care o cunoaştem 
deplângând pe defunct, nu se sfieşte să lan
seze aluzii răutăcioase la adresa poporului 
românesc de peste munţi, nelipsind dintre ig
nobilele calificative nici ...barbaria în care se 
zice că Tar fi găsit prinţul Carol la descă
lecare. Parafrazând un dicton din circulaţie 
referitoare la raporturile dintre România şi Ar
deal, ne-am putea exprima că această străi
nătate ar fi vrut pe regele Carol fără de Ro
mânii României. Evident, o imposibilitate. 
Mărirea unei instituţii stă în funcţiune de va
loarea şi hărnicia membrilor ei, înfloreşte 
prin puterea acestei societăţi.Mărirea bisericei 
o dau credinţa şi cinstea credincioşilor. Ne-; 
păsarea şi lipsa de valoare descalifică, risi
peşte prestigiul. Gloria şi mărirea Coroanei 
României este în nestrămutată, inexorabilă 
legătură de starea sufletească a cetăţenilor. 
Dacă străinătatea restrânsă pe care o cunoa
ştem a avut cuvinte călduroase faţă de de
functul domn al României din căldura acea
sta se împărtăşesc toţi foştii lui supuşi şi cei 
de un sânge cu ei... 

Neamul românesc va purta eterna recuno
ştinţă faţă de marele rege, pentrucă s'a iden

tificat în chip desăvârşit cu toate aspiraţiile 
sale, pentrucă a colaborat mult cu puterile 
sale scumpe sufleteşti la desvoltarea regatu
lui, pentrucă a fost pildă de ordine, de dezin
teres şi de statornicie pe drumurile viitorului 
acestui regat. Cu aceste recunoştinţe ne în
chinăm sufletele în faţa mormântului regelui 
Carol. 

Străinătatea şi moartea regelui Carol. 
Berlin. — Semioficiosul „Nord Allg. Ztg. ' 

scr ie: 
— Germania, unde bătrânul rege se bucura 

de o mare cinste şi admirare află cu adânc re
gret vestea tristă delà Bucureşti. Exprimăm 
sincerul nostru regret şi simpatiile noastre gu
vernului şi poporului român, din prilejul dece-
dării domnitorului lor bogat în experienţe, care 
în răsboiu şi în pace prin politica sa înţeleaptă 
şi-a ridicat ţara, din mic stat primitiv ce era la 
o putere şi autoritate respectabilă. 

E în memoria tuturor cu câtă extraordinară 
înţelepciune de stat şi-a cârmuit regele Carol 
ţara prin valurile sângeroase ale răsboiului bal
canic, începând delà marile lupte europene şi 
trăind actualele variaţii, El totdeauna a avut în 
vedere marile interese ale ţării şi poporului Său. 

Din prilejid suirei Sale pe tron în aceste tim
puri grave exprimăm regeim Ferdinand călău 
roase felicitări şi-i dorim, să lucreze cu acelaş 
succes pentru interesele României, ca şi glorio
sul Său unchîu. 

* 
Viena. — In toate cercurile politice de aci 

se comentează cu adânc regret moartea regelui 
Carol al Carol al României. Cu recunoştinţă 
se va păstra vecinie memoria regelui, care a 
fost prietenul sincer şi convins al Austro-Un-
gariei şi Germaniei. Aceleaşi cercuri au sincer 
regret şi iată de România, care prin moartea 
regelui Carol a pierdut un mare Domnitor şi un 
respectat comandant, care a făcut-o pe Româ
nia mare şi a asigurat un loc de einste tarei 
Sale în sfatul popoarelor europene. 

E o mângăere faţă de această gravă pier
dere gândul, că opera vieţii regelui Carol va 
rămâne vecinică şi că drumul, pe care El în co
mun acord cu cei mai de seamă bărbaţi de stat 
ai Românilor l-a indicat pentru politica ţărei 
Sale, va fi continuat. 

Stând în faţa cosciugului regelui său popo
rul român, care într'adevăr abia acum va cu
noaşte mărirea Lui de bărbat de stat, dublu va 
simţi trebuinţa de a rămânea pe lângă politica indi
cată de regele Carol, cea mai importantă şi 
mai binefăcătoare moştenire primită delà El . 

Această politică va inspira pe moştenitorul 
tronului acum rege, pe şeful legal. Urmaşul re
gelui Carol, care înainte de isbucnirea răsboiu
lui a petrecut în Berlin,-la diferite prilejuri a 
făcut declaraţii cari ne fac să nădăjduim, că în 
politică El va urma calea indicată de regele 
Carol. 

Viena. — Din prilejul decedării regelui Ca
rol al României primul-ministru cont. Stiirgkh 
a transmis legatiunei române condoleanţele gu
vernului austriac. 

Viena. — „Neue Freie Presse" anunţă: Sâm
bătă, în 10 Oct., ministrul de externe cont. 

Preţui unui exemplar 10 iiieri. 
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Berchtold s'a prezintat la d. Mavrocordat, con
sulul României, prezintându-i condoleanţe din 
prilejul mortei regelui Carol. 

M 

Budapesta. — Primul-ministru, cont. Şt. 
Tisza a trimis contelui Czernin, ministrul Au-
stro-Ungariei în Bucureşti, printr'o telegramă 
în termeni călduroşi condoleantele guvernului 
ungar, cu rugămintea s'o transmită la locul 
competent. 

Budapesta. — A. T. U. — Arhiducele Fri-
derich, generalisimul armatei ausro-ungare a 
trimis dlui Ionel Brătianu, prim-ministru şi mi
nistru de externe al României următoarea te
legramă : 

Din prilejul tristei şi dureroasei pierderi, 
pe care glorioasa armată română o îndură 
prin moartea întemeietorului şi comandan
tului ei, M. S. regele Carol, şeful suprem al 
armatei române, mă simţesc îndemnat să Vă 
exprim cel mai sincer regret al armatei şi 
marinei austro-ungare în luptă. Armata au
stro-ungară îşi exprimă tributul său, admira
ţia faţă de defunctul Domnitor şi cu o nepe-
ritoare recunoştinţă de mândrie îşi va rea
minti prietenia şi opiniunea distinctivă, că
rora M. S. totdeauna a binevoit să le dea ex
presie. — Arh. Friderich, gen. de cav. ge-
neralissim. 

* 
Sofia. — Vestea mortei regelui Carol al R o 

mâniei a pricinuit aci o foarte adâncă impresie. 
Anume cercuri cari cunosc direcţiunea şi inten-
tiunile actualei politici a României au convin
gerea, că schimbarea de tron nu va produce 
nici o schimbare de directivă şi intenţii în poli
tica externă a României. 

• • 
Bucureşti. — M. S. regele Ferdinand I. al 

Românie i a adresat armate i următorul ordin 
de z i : 

Ostaşi, 
După o muncă fără preget de o jumătate 

de veac încărcat de ani şi mărire, iubitul no
stru rege şi-a închis pentru veci ochiul care 
v'a privit necontenit cu dragoste fără mar
gini. 

Inima lui părintească v'a însoţit zi şi 
noapte. — El v'a dus la glorie şi cinste; cu 
laurii culeşi pe câmpurile de bătaie a încu
nunat fruntea Lui şi frunţile voastre. 

Ostaşi, 
Cu inima îndurerată, dar plină de nădejde 

iau asupră-Mi greaua sarcină, ce M ă aş 
teaptă. 

Mănăstirea Curtea-de-Argeş. 
— Locul unde va fl înmormântat regele Carol. — 

Am anunţat că, conform dorinţei regelui Carol 
corpul Său neînsufleţit va fi înmormântat în mă
năstirea Curtea-de-Argeş. 

Dăm mai la vale o descriere amănunţită a ace
stui frumos locaş dzeesc, care este cel mai fru
mos monument arhitectonic al României. 
'; Biserica episcopală a mănăstirei Currtea-de-
Argeş s'a zidit pe temelia unei alte biserici mai 
vechi de către Neagoe-Vodă Basarab şi soţia- sa 
Despina Milita, fiica lui Lazar Brancovici, despo
tul Serbiei. Data, când s'a început zidirea, nu se 
ştie precis, dar fără îndoială, că ea nu putea fi 
anterioară urcărei pe tron a lui Neagoe (1512). 
Sigur e, că el n'a apucat să vadă terminată decât 
partea arhitectonică a bisericii, căci zugrăvirea 
interiorului, începută de el, o termină (1526) , pa
tru ani după moartea lui, ginerele său Radu-Vodă 
delà Afumaţi cu soţia sa Roxanda prin zugravul 
Dobromir, şi că el prevăzând, poate, priminelile 
acelor vremuri tulburate, se grăbise a o târnosi 
(sfinţi) la 1517. Culegere materialelor necesarii a 
trebuit să prezinte greutăţi mari din cauza lipsei 
de drumuri practicabile şi a lipsei mijloacelor de 
transport, ce le avem astăzi. In deosebi piatra 
trebui să o aducă din depărtare de 95 klm. din ca
rierele delà satul Albeşti, de lângă Câmpulung; 
ea este un calcar de coloare galbenă, de un 
grăunte strâns, fin şi omogen. Neagoe scutise de 
dăjdii mai multe sate, cari transportaseră mate
rial de construcţie pentru biserică. Marmora şi 

Cu credinţă c ă veţi urma tot înainte pe 
calea croită de întâiul vostru rege şi căpitan, 
v ă aduc la rândul Meu dragostea şi încre
derea unui părinte c ă t r ă copiii săi, cerându-
V ă din partea voas t ră precum v 'a cerut şl 
dânsul să vă închinaţi într'o muncă încordată 
sufletele Ţăre i şi Tronului. 

F E R D I N A N D . 

Condoleantele împăratului Francise Iosif. 
Bucureşti. — fată textul telegramei primită 

de regina-văduvă din partea împăratului şi re
gelui Austro-Ungariei: 

Ştirea morţii regelui scumpului Tău sot, 
m'a mişcat adânc. Plâng din toată inima pier
derea acestui scump amic, care ne era atât de 
aproape şi iau parte din toată inima la durerea 
ta, a cărei imenzitate o înţeleg. Dumnezeu să 
te păzească şi să te mângăie în aceste grele 
ceasuri. 

Francise Iosif. 

Telegramele reginei Elisabeta. 
Bucureşti. — Printre cei dintâi suverani 

c a r i au condoleat pe regina văduvă şi pe regele 
Ferdinand, sunt împăratul Wilhelm al Germa
niei şi Francise Iosif al Austro-Ungariei. 

Regina Elisabeta a răspuns ambilor suve
rani. 

împăratului Wilhelm regina a telegrafiat: 
„Regele Carol v'a fost credincios până la ul
tima suflare". 

Iar împăratului Francise Iosif: „In aceste 
momente grele aţi fi putut să vă întemeiaţi pe 
toată prietenia sa". 

Venizelos despre moartea regelui Carol. 
Bucureşti. — D. Tache Ionescu a primit 

din partea dlui Venizelos, preşedintele guver
nului din Grecia, următoarea telegramă: 

Atena, 10 Octomvrie v. 
Am aflat cu cea mai mare durere ştirea 

morţii Majestăţii Sale regelui Carol. Noi pier
dem în persoana sa un conducător luminat si 
un amic sincer, care a adus cauzei păcei cele 
mai cuminte servicii. Ţin scunwnl meu amic, 
a vă exprima aci sentimentele mele de adâncă 
durere pentru pierderea ce suferă România 
prin moartea mult iubitului şi gloriosului ei 
Rege. Venizelos. 

* 
Telegrama de condoleantă a miniştrilor români 

către M. S. regina. 
M. S. REGINEI 

Castelul Peleş. 
Suntem adânc îndureraţi de marea neno

rocire care loveşte pe M. V. şi naţiunea întrea
gă. Toţi românii împărtăşesc nemărginita du
rere a M. V. 

mozaicul fu adus din Turcia cu corăbii pe Du
năre până la Vidin, de unde apoi se căra la Argeş. 
După izvoare greceşti, arhitectul ar fi fost însuş 
Neagoe-Vodă, care în tinereţa sa trăind la curtea 
sultanului Selim, ar fi învăţat arhitectura. Sulta
nul l'ar fi însărcinat chiar să zidească o moschee 
în Constantinopol şi dânsul, fie singur, fie ajutat 
de arhitectul Manolli din Niaesia, ar fi reuşit să 
o clădească aşa de frumos cu 999 ferestre şi 336 
minarete, încât sultanul uimit de lucrare, ar fi în
cărcat pe Neagoe cu daruri, dându-i voie a a-
duce în Ţara-Românească materialele rămase, ca 
să le întrebuinţeze în edificarea bisericii delà Ar
geş. 

Ori ce valoare am fi înclinaţi să dăm acestor 
arătări, rămâne neîndoios, că Neagoe a contribuit 
mult la conceperea planului arhitectonic şi că el 
se pricepea, nu numai în arhitectură, dar şi în 
făurărie. Ca adevărat critic al artei, el călătorise 
prin ţări străine, ca să observe capo d'operele 
arhitectonice şi se îricunjurase în ţară cu artişti 
de mare valoare, arhitecţi, pictori şi făurari. Po
porul însă, căruia îi place a îmbrăca totul în haina 
mitului şi a legendei, atribuie clădirea bisericei, în 
balada culeasă şi publicată de V. Alexandri: „Pe 
Argeş în jos", unui meşter Manole; dar este de 
observat, că această legendă a lui Manole o în-
timpinăm aproape în aceeaş formă la Sârbi, la 
Bulgari, Albanezi şi Macedo-Români; că miezul 
ei este credinţa superstiţioasă, că spre a face 
o clădire temeinică, trebuie să se zidească un om 
de viu într'însa, sau măcar să se ia măsura sta-

M. V. a fost tovarăşa neobosită a Marelui 
Rege pe care-l plângem şi l'a înconjurat a a 
dragoste care I-a îngăduit să înfrunte Mt 
greutăţile şi I-a fost un neîncetat îndemn k 
munca rodnică a glorioasei domnii. 

In numele naţiunei plină de iubire penin 
Regina, care a alinat atâtea suferinţi, exprim 
M. V. sentimentele noastre de adâncă jale, ii 
neclintit de devotament şi de profund respeü, 

(Urmează semnăturile miniştrilor.) 
* 

Condoleantele consiliului comunal al 
Bucureştilor. 

Sâmbătă după amiazi s'a întrunit de urgen
ţă consiliul comunal al capitalei, din care s'a 
expediat la adresa reginei-văduve următoarea 
telegramă de condolenţă: 

Primarul înconjurat de întregul său » j 
liu împărtăşeşte Majestăţei Voastre proiuâ 
durere ce a zguduit întreg poporul Capital] 
prin moartea suveranului său glorios şi v«-
rat. 

In faţa acestei lovituri neaşteptate, popoii\ 
Capitalei, împreună cu neamul întreg îndureri, 
roagă Cerul să întărească pe Majestatea VM-
stră în nemărginita sa durere şi-l imploră i 
asigure ţărei şi neamului ocrotirea de care mii 
atâta nevoie in vremurile grele prin caretn-\ 
cern. 

Mormântul regelui Carol. 
Bucureşti. — In mod oficial se comunică, áj 

rămăşiţele pământeşti ale Regelui Carol, vor] 
înmormântate la biserica domnească din Curtea 
de-Argeş. Ele vor fi depuse în partea dreaptă a 
bisericei, în faţa catapetesmei unde se păstreal 
evanghelia reginei, lângă Neagoe-Vodă şi Dej 
spina Doamnă. 

In această parte se află mormintele lui In 
Radu şi Anghelina fii lui Neagoe-Vodă; apt 
separat Neagoe-Vodă şi la stânga mormântul 
Doamnei Despina, soţia lui Neagoe, împreuna 
cu acel al Stancăi soţia lui Stefăniţă-Vodă. Ra 
gele Carol va fi înmormântat la picioarele idj 

înmormântarea se va face în după amiaa 
zilei de Joi în 2 Oct. 

Cortegiul va porni delà palatul regal şi apo 
cu un tren special rămăşiţele pământeşti a 
Regelui Carol vor fi transportate la Curtea-J 
Argeş, unde vor fi înmormântate în cripta isto
ricei mănăstiri a neamului românesc. 

Coroana de oţel, făurită din oţelul tunuri 
delà Plevna, va însoţi sicriul regesc până li 
Curtea-de-Argeş, de unde va fi readusă apoili 
Bucureşti. 

S e afirmă că Majestatea S a Regina Elisa
beta se va stabili la Curtca-de-Ar^eş unde-sivi 
avea Curtea deosebită. 

turii lui şi să se pună în zid, ca să se împace sw 
ritele locului. 

Persoana l u i Neagoe-Vodă e înlocuită de i» 
por cu Negru-Vodă, fundatorul Munteniei, şi M-
serica cea nouă se înaltă pe „un z i d părăsit şi ne
isprăvit". In acest din urmă punct, cel puţin isto-I 
ria este de acord cu l e g e n d a . Nea'/oe vorbeşte « 
inscripţiunea săpată pe faţada bisericii despre da-I 
aule şj odoarele, ce a închinat mănăstirii deArjiţl 
sate, bălti cu peşti, ţigani, vase de aur şi de ara 
g i n i împodobite cu mărgăritare şi toate giuvekfl 
sale. Traditiunea spune, că soţia l u i Neagoe, Des-I 
pina, şi-ar fi dat până şi cerceii din urechi pentntB 
a înavuţi zestrea mănăstirii şi a vedea terminalii 
biserica. Neagoe sfinţind biserica delà Arges • 
întemeind mănăstirea, îi dete rangul de arliiitiaJ 
drie ca şi Tismanei, iar d u p ă moarte (1521) :M 
măşitele l u i pământeşti fură a ş e z a t e îniăuntrulbi-fl 
sericii şi acoperite cu o lespede de marmoră, m 
poartă inscriptiune în limba slavonă. Tot 
fură înmormântaţi şi copiii lui Neagoe: Petru,™ 
şi Anghelina; apoi Radu-Vodă delà Afumaţi, cari 
termină biserica, întări d a n i i l e făcute mănăstiUB 
de Neagoe-Vodă şi le m a i mări prin donafiuni • 
moşii, scutiri de d ă j d i i şi privilegii, şi în urmii 
Stana, fiica l u i Neagoe. 

Intre ctitorii mănăstirei, cari au ţinut s i l 
sprijinească şi întărească, se numără şi VladiţB 
lav- Vodă, Moise Vodă, Vintilă Vodă, boienB 
Dîrzu şi alţii. 

In decursul timpurilor mănăstirea a trebuii m 
sufere mult din cauza răsboaielor civile şi a m 
ştirilor străine. Petru-Vodă Cercel (1583-85) l i 
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I Contele Iullu Andrássy despre regele Carol. 
Budapesta. — Contele luliu Andrássy face în zia-

i„M. H." următoarea caracterizare a defunctului rege 
I României: 

Regele Carol a fost cel mai înţelept bărbat de 
lat al Europei. El a ajuns în România în împrejurări 
»arte grele, care tară abia s'a fost format din unirea 
(oldovei şi a Munteniei. Prin conducere înţeleaptă el 
iică noua tară situată între state puternice la rangul 
Í factor independent. De atunci atât în 'privinţa mate-
ilă cât şi spirituală tara a progresat foarte mult. 
Acum câţiva ani am fost la Sinaia, unde am avut 

rilej să cunosc marea cultură multilaterală şi acea 
|ilitică consecventă şi solidă, cu care era legat de tri« 
i alianţă. Pe mine şi personal m'a cucerit prin cal

ară cu care vorbea despre tatăl meu. In tot cazul 
jartea Ini e o mare pierdere atât pentru noi, cât şi 
Htru România. România trăieşte momente grele. Doi 
Kini apropiaţi stau în luptă ucigătoare unul contra 
(áuilalt şi e foarte probabil, că această măsurare va 
icide şi soarta României. Se cere multă înţelepciune, 
rperientă şi autoritate, pentru cunoaşterea şi menţine-

direcţiei adevărate. 
Eu am convingerea, că şi după moartea Lui politica 

mai Carol va fi învingătoare, deoarece e mai lim-
ede decât soarele, că luptând împotriva noastră Ro-
kânia ar săvârşi sinucidere. Asta ar însemna, că în 
Iod artificial, în preţul sângelui şi a banilor lor, Ro-
şanii ar întări colosul, care, apoi, jucând i-ar răpune 

consecinţă ar distruge echilibrul de forte care 
ta asigurat existenta. Dar şi de altfel e dureros că 
p prăbuşit cel mai înţelept şi mai puternic reprezen
tat al acestei politice. 
In tot cazul datorăm recunoştinţă şi stimă memo-
Í acestui mare domnitor şi excelent bărbat de stat. 

IStudinea României va hotărî atitudinea noastră fată 
dânsa. Noi vom stărui, fireşte, pentru menţinerea 

nelor raporturi de până acum şi vom evita răsboiul, 
are în realitate ar fi un răsboiu fratricid, deoarece in-
lsesele rasselor română şi maghiară sunt identice. 
Deoarece, după cum se anunţă, noul rege va urma 

fclitica indicată de predecesorul Său, nu e temere de 
I înrăutăţire a situaţiei. 
I Contele Ştefan Tisza despre regele Carol. 
Budapesta. — Primul-ministru, contele Stefan Tisza 

j făcut la clubul partidului guvernamental următoarele 
|tclaraţii despre defunctul rege al României: 

Prin moartea regelui Carol România pierde un 
ire domnitor, întreagă Europa un înţelept bărbat de 
m iar monarhia un prieten credincios. El a veghiat 
k leagănul României asupra existenţei acestei naţiuni 
fcberate şi a noului stat înfiinţat de Dânsul. Prevede
ţi Lui de bărbat de stat, tenacitatea şi energia Lui 
famă a aşezat bazele progresului României. A Lui este 
irtea leului în ce priveşte progresul uimitor pe care 
floria semicentenară a naţiunei române o poate dovedi 
Í în forţe materiale, cultură şi autoritate politică. 
După cum S. Ştefan a decis soarta naţiunei ma

ture pe o tniie de ani atunci, când şi-a condus naţiu-

(tpară şi zugrăvi din nou. In ultimele decenii ale 
solului XVI mănăstirea aceasta, ca şi altele, că

lise în mâna călugărilor greci. In 1611 Qavriil 
Minori, principele Ardealului, devasta mănăsti-

şi luă cu sine chiar şi plumbul de pe acoperi-
bisericii, lăsând-o astfel expusă la ploaie şi 

iisoarc. Jugul veneticilor greci mai ales sub Ra-
Mihnea, Alexandru Coconul, Alexandru Iliaş 

iLeon-Vodă, apăsă greu asupra tuturor mănăsti-
(ilor din tară, care deveniseră tributare mănăsti-
nlor greceşti din Orient, până Ce le mântui de stă-
inirea străină Mateiu Basarab (1640). El repară 
păş mănăstirea de Argeş şi o înzestra cu mai 

moşii şi daruri; asemenea făcu şi Şerban-
l'odă Cantacuzino la 1682. Constantin Brâncovea-

(1698) restitue călugărilor dreptul de judecată 
Jsiipra locuitorilor oraşului, acordat lor de către 
pihai Viteazul. 

La 1761 biserica a trebuit să se zugrăveas-
răcel puţin în parte; între anii 1752—81 s'a făcut 
h nou învelitoarea cu plumb. In 1786—89 mănă-
irea şi biserica au fost prădate de Turci. In 1793 
i înfiinţează scaun episcopesc la Curtea de Ar
les. In 1802 biserica suferise mult din cauza cu-
(emurului de pământ. 

întâiul episcop de Argeş Iosif Sevastis, repară 
feerica şi (1804) o zugrăvi din nou şi prenoi pic
urile vechi. Pomelnicul mănăstirii scris la 1785 
ie către Petrache Qiurca Râmniceanul, cuprinde 
ttparaţiunile şi înzestrările, ce ea a căpătat până 
iproape în ziua de astăzi. In întâia jumătate a a-
testui seclu, biserica lui Neagoe avu însă să su
fere un şir de incendii şi de stricăciuni; în 1838 

nea nu spre sistemul gravitaţional al politicei generale 
franceze, tot astfel era chestia dacă independenţa, Ii 
bertatea şi misiunea culturală a naţiunei române să se 
alăture puterei slave sau germane. 

Fiind în nemijlocită apropiere a Rusiei, şi icuite între 
această mare putere slavă şi între popoarele slave din 
Balcani, România trebuia să aleagă: să devină odrasla 
slavismului ca un fiu vitreg al protectorului rus, sau să 
devină un factor de valoare al grupărei puterilor Euro
pei centrale, care apără independenţa, libertatea, cui 
tura şi însaş progresul liber al popoarelor slave din 
Balcani împotriva hegemoniei ruseşti. 

Pe mine, care din fragedă tinereţă sunt pătruns de 
convingerea, că aceasta din urmă se impune Maghiari
lor şi Românilor şi, că aceste două rasse trebuie să-şi 
găsească întâlnire în această misiune istorică, pe mine 
care privesc prin această prismă toate eve
nimentele ce se petrec în România, consolidarea şi pro
gresul, tocmai ca şi abaterile delà calea dreaptă, dublu 
mă doare faptul că naţiunea română este lipsită de a-
cest conducător încercat. 

Dar leg mult mai mari nădejdi de regele Ferdinand 
precum şi de cinstea şi prevederea politică a bărbaţilor 
de stat delà conducerea, ţării, decât să fiu ispitit a 
crede, că sub presiunea agitaţiunilor ruseşti ei vor îm
pinge naţiunea română în aventuri, cari ar compromite 
cinstea şi condiţiile de viaţă ale României şi ar împinge 
această ţară în prăpastia pierzării. 

Răsboiul 
Flota rusească spre Constantinopol. 

Bucureşti. — Flota rusească, care se a r ă 
tase Duminecă în fata portului delà Constanta 
a plecat Luni înainte de ameazi, luând drumul 
spre Warda şi Constantinopol. Flota se compu
nea din 5 vase de linie, 3 crucişătoare, 5 cuira-
sate mai mici şi 10 torpiloare. 

SITUAŢIA P E C Â M P U L DE RĂSBOIU 
FRANCO-GERMAN. 

Delà cartierul principal german se anunţă 
cu datul de ieri: Vre-un atac mai însemnat n'a 
avut loc. Atacurile duşmanului îndreptate cu 
multă vehementă delà Soisson spre ost le-am 
respins. In pădurile delà Argonnes se dau mereu 
lupte înverşunate. Trupele noastre înaintează 
ducând o luptă de asediu pe terenul greu şi a-
coperit cu tufe dese. Francezii opun înaintarăril 
noastre o rezistentă încordată. Ei împuşcă cu 
mitraliere legate în vârfurile arborilor şi din 
şanţuri fortificate. 

Rapoartele comandamentului armatei fran
ceze despre succesele ce le-ar fi avut 
trupele franceze pe câmpul delà W o e w r e 
nu sunt adevărate. Soldaţii francezi căzuţi 
în prinsoare povestesc că trupelor franceze li 

un nou cutremur sgudui temeliile, mutând multe 
pietri din locul tor; episcopul Ilarion o restau
rează din nou; în 1866 arse seminarul şi în 23 
Aprilie 1867 casele, clopotniţa şi paraclisul şi în 
fine în acelaş an 2 Decemvrie un foc mistui întreg 
interiorul bisericii şi împiedecă de atunci de a se 
mai oficia într'însa serviciul divin. 

încă de pe la 1863, pe când sta atât mănăstirea 
cât şi seminarul, s'a simţit trebuinţa unei restau
rări radicale a bisericii, nu se făcu însă nimic sis
tematic cu plan şi studii prealabile până la 1875, 
când după recomandarea iluştrilor arhitecţi fran
cezi: Viollet le Duc şi Baudot se încredinţa con
ducerea lucţrărilor de restauratiune arhitectului-
artist A. Lecomte du Nouy, căruia se datoreşte 
astăzi măreţul monument îmbrăcat în toată splen
doarea sa. Lucrările de restaurare ţinură 11 ani, 
costând suma de 1.501,000 Iei împreună cu mobi
lierul, cu vestmintele sacerdotale şi cu toate odoa-
rele. Sfinţirea bisericii s'a făcut în 12 Octomvrie 
1886 în prezenţa MM. LL. regelui Carol şi reginei 
Elisabeta, cari au iniţiat şi patronat restaurarea 
acestei opere naţionale, cu o pompă neasemănată 
şi vrednică de monumentul cel mai strălucit al 
regatului român fiind episcop Ghenadie Petrescu. 

Printre monumentele prea puţin cunoscute ale 
Europei răsăritene, ce ne-a lăsat secolul XVI, bi
serica episcopală delà Curtea de Argeş este sin
gurul poate întreg, de sigur cel mai curios, cel mai 
bogat şi unul dintre cele mai interesante. Acest 
monument, aşa cum este astăzi restaurat cu de
săvârşire, se înaltă strălucitor în mijlocul unei 
curţi spaţioase, ce ocupă o suprafaţă de 10.330 m2, 

s'a spus că Germanii sunt bătuţi şi cetatea delà 
Metz a căzut. Adevărul e că trupele noastre 
n'au pierdut teren. Etain e încă în posesiunea 
noastră. Atacurile violente ale Francezilor îm
potriva pozitiunilor noastre delà Chateu-Thirry 
le-am respins. Asupra prăzii făcute la Antwer
pen nici azi nu se poate arunca o privire gene
rală. Numărul soldaţilor desarmati în Olanda se 
urcă Ia 28,000, dintre aceştia 7000 sunt engiezi.In 
Antwerpen au fost ruinate foarte puţine case. 
In port s'au găsit între altele 32 vapoare ger
mane şi austriace. 

Ştiri franceze. 
Paris . — Cartierul principal francez anunţă 

în 9 Octomvrie noaptea: 
P e întreg frontul e aşazicând linişte, afară 

de aripi, unde se dau lupte foarte violente. Ca
valeria germană concentrată împotriva aripei 
noastre delà stânga, a început cu multă putere 
ofenziva, spre nord delà Lille. Intre Chaînes şi 
Roye am avansat în unele puncte, tot aşa şi în 
centru.La aripa dreaptă nu e nimic nou. 

In 10 Octomvrie, cartierul principal anunţă: 
La aripa noastră din stânga, în direcţia spre 
nord, duşmanul n'a înaintat. In unele puncte, 
mai cu seamă spre nord delà Arras, acţiunea 
noastră se desfăşoară în condiţiuni bune. Cer 
cul de acţiune al cavaleriei noastre se lărgeşte 
de ambele părţi tot mai mult, aşa că linia de 
bătaie se întinde aproape până la malurile Mării 
nordice. 

Intre râurile Somme şi Oise, apoi în ţinutul 
Roye duşmanul se tine foarte bine. Cu toate 
acestea ne-a reuşit să mentinem mai multe po-
ziţiuni, cari le credeam perdute. S e pare că nu
mărul trupelor germane concentrate spre nord 
delà Aisne, a scăzut, probabil fiind dirigiate o 
parte din ele în alte direcţii. In centru nu e ni
mic nou. 

Intre Verdun şi St.-Michel, duşmanul s'aşezat 
spre nord delà Hattonchatel. Duşmanul apără 
cu multă putere St.-Michielul şi mai multe po
ziţii spre nord delà acest oraş. P e malul drept 
al Meusei, la Verdun, am respins atacurile ve 
hemente ale duşmanului, cari se îndreptau delà 
Apremont spre apus. 

Rheimsul bombardat din nou. 
Milano. — După ştirile sosite din Par is , Ger

manii ar fi început din nou să bombardeze 
Rheimsul. In oraş au fost grav răniţi mai mulţi 
locuitori. S e crede că Germanii bombardând din 
nou oraşul au intenţionat să înfrice suita pre
şedintelui Poincaré, oare sosise în oraş, ca să 
viziteze trupele. Germanii au bombardat Vineri 
din nou Champigny şi aproape excluziv numai 
edificiile de pe moşia preşedintelui Poincaré, 
slobozind asupra lor 48 de granate. 

având împrejur un grilaj de fier lung peste tot 
de 400 metri. Prin 2 porti poate cineva să intre în 
această curte: una, când vine pe drumul despre 
oraş, ceealaltă la răsărit. Edificiul în întregimea 
sa se compune din 2 părţi bine deosebite: 1. la 
apus o platformă de piatră cu 3 trepte, având 3 
uşi de bronz bogat împodobite. In mijlocul plat
formei şi în axa bisericii se află cerdăcelul (can-
tharul sau baptisterul), compus dintr'o mică boltă 
acoperită cu plumb şi susţinută de 4 stâlpi de 
marmoră cu capiteluri fin sculptate. Platforma se 
prelungeşte de jur împrejurul bisericii şi este 
încunjurată de o galerie frumoasă de piatră lu
crată în flori pe o lungime de 128 m., cuprinzând 
247 flori. 

Această dispozitiune, unică în felul el, este 
foarte interesantă şi merită a fi semnalată; 2. bi
serica însăş, în care intri pe o scară de piatră cu 
12 trepte, reprezentând cele 12 seminţii ale lui 
Israil, se divide în 3 părţi, potrivit tradiţiei: nar-
thex, corul şi altarul, despărţit de cor prin cata-
piteasmă. Narthexul îşi primeşte lumina prin 16 
ferestri înalte şi foarte înguste. Corul este luminat 
prin 6 ferestri de acelaş fel, iar altarul prin 3 a-
semenea. Cele 4 turle luminează iarăş prin 32 fe
restre cu proporţiuni analoage. Afară de aceasta, 
16 ochiuri cu geamuri colorate făcute în pereţii 
verticali ai corpului bisericii, completează princi
piul de iluminare ţi monumentului. Lungimea to
tală a edificiului, socotită delà platforma dinspre 
apus până la balustrada despre răsărit, este de 
45.85 m., iar lărgimea de 20 m. 

(Va urma). i . . , 
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IN FORMAŢI UNI. 
MORATORIUL. 

Arad, 14 Octomvrie n. 1914. 
Credem, că facem un bun serviciu poporu

lui nostru, când în vremurile acestea grele ne 
ocupăm de explicarea moratoriului, despre care 
s'a mai scris în ziarul nostru. 

Ultimul moratoriu, Nr. 7205—1914, obligă 
pe debitorii cambiali să-şi aranjeze împrumu
turile la institutele de bani, iar pe debitorii hi-
potecari să-şi achite (plătească) atât cvotele 
de amortizare cât şi interesele. 

Pentru ca poporul nostru să nu fie expus la 
procese şl cheltuieli, pe cari institutele vor fi 
silite să le facă, în caz că debitorii (datoraşii) 
nu-şi vor îndeplini obligamentele, rugăm preo-
timea şi inteligenta noastră să sfătuiască popo
rul, ca întrucât numai îi e cu putinţă să-şi a-
ranjeze afacerile şi să nu aştepte până când 
băncile silite de împrejurări vor recurge la pro
ces. 

Dăruiri pentru „Crucea Roşie". Pentru spi
talul condus de dna Maria Dr. Botiş n. Cioban 
— aranjat şi susţinut de societatea: „Crucea 
roşie", în şcoala rom. de fete din Arad au incurs 
o mulţime de daruri delà următoarele suflete 
nobile: 

P . S . S a d. episcop gr. or. rom., Ioan I. Papp 
a binevoit a ne dărui cantităţi mai mari de car
tofi, zarzavaturi, pătlăgele, vin, rufe şi alte le
gume pentru bucătărie. II. S a d. comite suprem 
Urban Ivan: cantităţi mari de mere, prune, lic-
tar, cartofi, nuci şi rufe. Magnificenţa S a d. ar
himandrit Augustin Hamsea, cantităţi mari de 
cartofi, fasole, mere, zarzavaturi, pătlăgele, 
miere de stup, lăptarii, şi alte multe. Mag. S a 
dna Kinczig Géza, 100 chilograme carne de 
cerb, mere, prune, nuci, lictar şi altele. Mag. S a 
dna Eugenia C. Popp 100 ouă şi împreună cu 
dna Dr. Trailescu şi dna Dr. Ispravnic cină 
pentru 100 persoane. Dna Beleş a contribuit cu 
2 cor. Dna Mitner 4 cor. şi mai multe sticle de 
compot. Dna Mladin 10 sticle de compot şi ţiga
rete. Dna Tenner 1 cor. şi ţigarete. Dna Pipi 
Socol mai multe sticle de compot şi vre-o 1000 
ţigarete. V. Consistor diecesan vre-o 4 stân-
geni de lemne de foc. 

Rufe colectate de dna Maria Botiş : Dna Mă
ria Dr. Botiş 6 perechi rufe; dna Dömötör 6 pe
rechi rufe; dna V. Micula soţie de profesor, 
pânză pentru 5 perechi de rufe; d. Gh. Ianco-
covici pânză pentru 2 perechi rufe; dna Joó 
Béla 7 perechi rufe ; dna C. Lazar rufe şi o corfă 
de mere; dna Kardós 3 perechi rufe; dna Zsupán-
szky 6 perechi rufe; dna Stanits 3 p., rufe; dna 
Tabakovits 2 p. rufe; dna Ris Mátyás 50 de 
ouă; dna Degenfeld compot; dna Gelényi Sán-
dorné compot; dna Roman compot; dna Dr. Is
pravnic 10 sticle vin şi compot şi mai multe 
rufe; dna Permutter I. Arad 6 păhară, 6 farfurii; 
dna Hoffmann Erna mai multe perechi de rufe; 
Ceiler Vilmosné mai multe albituri; Fraţii Burza 
3 ţinătoare de săpun; Fraţii Ber ta 2 perechi 
foarfeci; Szemes Lajos 6 păhară: Urban Endre 
8 ulcioare de sticlă: Fischer N. 20 pahare şi 6 
farfurii; Polák József 15 lămâi si o sticlă rom; 
Ooldsmidt Cecília compot: Böhm Antalné vin 
compot şi cognac; dna Klein 2 sticle cognac 
şi compot: dna Dürr Konrad vin; dna Oehl Ká
roly compot şi vin; dna Han zu Nestor săpun 
şi altele. 

Primească marinimosii donatori călduroase 
si sincere mulţumiri. — Vásárhelyi lanka, preş. 
soc. „Crucea Roşie". 

Să ne dea voie d. Emil Neugeboren, care 
in ..prelegerea patriotică" cum o numeşte, ţi
nută în biserica săsească din Sibiiu la 11 Oct. 
a. c. a spus între altele, că „ori ce strop de sân
ge ce se varsă în acest răsboiu din inimi ger
mane ori negermane, face, ca spiritul german 
să se ridice şi mai strălucitor, şi mai victorios, 
şi mai senin ca soarele întinzându-şi aripile lui 
asupra tuturor ţărilor. 

S ă ne ierte exaltatul domn delà Sibiiu, dar 
Ungurul, Românul ca şi Sasul din patria noa
stră luptă în prima linie pentru pământul stră
moşesc şi d. Neugeboren, care este deputat în 
camera maghiară n'are dreptul să dispună asu
pra sângelui vărsat de ostaşii armatei noastre 
pentru ideea germanismului, pe care azi o sus

ţine cu atâta ferventă; când bine de curând fa
lén dem deutschen Kaiser"— aducă-şi aminte), 
len dem deutschenkaiser" — aducă-şi aminte). 

Dacă monarhia noastră luptă azi alăturea de 
Qermani, astă înseamnă, că alianţa de aceea 
serveşte şi uneia şi alteia în aceaş măsură. Nu 
va să zică, că dacă vom birui noi aliaţii — de 
ceea ce nu ne îndoim—să ne supunem noi Românii, 
Maghiarii, Cehii, Croaţii, Slovacii, Sârbii, Ita
lienii absolutei supremaţii elementului german, 
Doamne fereşte. 

Sângele românesc, maghiar, ceh, etc. vărsat 
în luptele actuale se varsă pentru existenţa şi 
prosperarea elementelor naţionale de sub oblă
duirea iMajestăţii Sale împăratul şi Regele 
Francise Iosif I-iul şi a nebiruitei lui monarhii. 

D. Neugeboren deci ar face mai bine, dacă 
prelegerile d-sale li-ar ţinea la Lipsea acum, 
cum Ie-a ţinut de altădată în alt senz, iar acum 
ar fi mai moderat la noi acasă, cum ne obici-
nuisem să-1 ştim faţă de radicalismul panger-
man. 

Faptă lăudabilă. Ieri după amiazi a avut loc 
în fortăreaţa Aradului o foarte frumoasă şi 
înălţătoare sărbătoare. O mică societate însu
fleţită, la iniţiativa dlui Daniel Koch a înfiinţat 
în sala mare a cazinoului militar din fortăreaţă 
un spital admirabil aranjat pentru 15 ofiţeri ră
niţi. Spitalul poartă numirea nobilei doamne vi-
cecolonel Edmund Hegedűs. Inaugurarea fe
stivă a spitalului a avut loc ieri după amiazi în 
prezenta unui public ales. D. Dr. I. Deutsch a 
salutat pe dna E. Hegedűs în numele donatori
lor. A răspuns d. vicecolonel Hegedűs, rele
vând mai ales armonia dintre civili şi militari 
menţinută de presa locală. 

„Pimejdia rusească". Iată interesantele î e -
flexii pe care le face d. prof. I. Ursit, în „Ade
vărul" de Joi 18 (1) Sept., cu privire la ..primej
dia rusească": 

— Dar dupăce şi-au luat revanşa prin în
corporarea Basarabiei şi după ce au văzut ri-
dicându-se sub patronajul lor, state noi în B a l 
cani, vecinii noştri de peste Prut, în faţa impo
sibilităţii de a trece" peste corpui micilor state, 
au părăsit formula tradiţională a ocupărei B a l 
canilor şi s'au resemnat la realizarea punctului 
însemnat din programul lor tradiţional, care 
este libertatea strâmtorilor. 

Deşi Slavii, Bulgarii şi Sârbii, îşi au indivi
dualitatea lor pronunţată şi o încercare a Ru
şilor de a trece peste ei, ar avea de urmare 
formarea unui bloc balcanic puternic cu aproa
pe 2 milioane de baionete, cari ar face ca viata 
statelor balcanice să fie respectată. Pe lângă 
aceasta o încercare a Ruşilor de a sdruncna e-
cniiibrul prin ocuparea Balcanilor ar găsi o îm
potrivire la Englezi, la Italieni şi la puterile 
centrale, cari prin coalizare ar forţa pe Ruşi la 
retragere. 

Diplomaţia delà Petrograd o ştie aceasta şi 
încercările de a ocupa Balcanii rămân de dome
niul istoriei. Toa te sforţările ei se îndreaptă în 
spre dobândirea libertatéi strimtorilor, ceeace 
nu e în contra intereselor noastre. 

Neputând să înghită statele din Balcani, ve
cinii noştri s'au mulţumit să patroneze indepen
denţa şi mărirea acestor state pentru a le atra
ge în sfera intereselor de influenţă. 

Dar aceste tendinţe ale diplomaţiei din P e 
trograd au fost combătute de diplomaţii din 
Ballplatz, care urmăreau acelaş scop ca şi co
legii lor din capitala rusească.... 

Ultima oră. 
Luptă mare deasupra Vlstulel. 

Petersburg. — Cartierul principal rusesc a-
nunţă în 10 Octomvrie: Deasupra Vistulei, în
tre Opatov şi San Domir decurge o luptă vio
lentă între avantgardele germane şi ruseşti. 
De ce s'a reîntros tarul de pe câmpul de răsboi. 

Berlin. — După cum se anunţă din Londra „Ti
mes" e informat din Petersburg că ţarul s'a reîn
tors acolo de pe câmpul de răsboiu. Tarul a renun
ţat de a mai trece în revistă trupele din Qaliţia. 
După cum scrie „Times" cauza acestei renunţări 
ar fi faptul că la graniţele Sileziei (?) se pregă
teşte o luptă mare. Cartierul principal rusesc nu 
mai dă de zile întregi nici un raport despre eve
nimentele din Qaliţia şi de-a lungul Vistulei. 

Vizita ţarului în Ossowieţ. 
! Petersburg. — Comunicatul oficial rusesc, ii 
\ in 9 Octomvrie anunţă: Ţarul părăsind ieri cörlijs 
I ml general a poruncit ca trenul să fie oprit in ß 
! delà Bjelostok. Din Bjelostok tarul s'a dus la o| 
j sowicţ, unde a trecut în revistă garnizoana cetäft 

COMUNICAT OFICIAL DE PE CÂMPUL Du! 
RĂSBOIU DIN GALITIA. 

! Delà cartierul principal se anunţă: Armate, 
noastre, cari înaintează spre Przemysl fiind aM 
täte de armata din cetate au alungat ieri ... 
asediatoare, aşa că acum se mai găsesc trupe L, 
mane numai spre ost delà cetate. RetrăgândM 
duşmanul în apropiere de Losniţa s'au prăbuj 
mai multe poduri ridicate peste San. ! 
Ruşi s'au înecat în râu. Cavaleria noastră a alin 
gat o divizie de cazaci spre Drohobitz. 

LUPTELE IN MARAMURĂŞ. 
Sighetul Marmatiei. — Luptele la Toronya < 

tinuă. Kaszomezö a fost recucerit. Refugiaţii i 
Sighetul Marmatiei încep a se reîntoarce la cai 
lor. Trenurile sosesc îndesate cu cei cari sei 
întorc. 

GERMANII AU OCUPAT BRÜGGE. 
Rotterdam. — Trupele germane au sosiţi 

fata oraşului Brügge. După cum e inion 
„Rotterdamischer Tagblatt" Germanii au şi « 
cupat acest oraş. 

"ÎNFRÂNGEREA RUŞILOR LA TORONYA 
Budapesta. — „Az Est" primeşte din Huszt 

La Toronya, dealungul graniţei a avut loci 
mare luptă între trupele noastre şi cele ruseş̂  
Lupta s'a terminat cu biruinţa noastră. Rq 
au avut pierderi foarte mari. Legiunea 
s'a purtat foarte vitejeşte în luptă. Armata i 
sească a fost împrăştiată în toate părţile, 
câmpul de luptă au rămas mai multe sutei 
morii. Rămăşiţele trupelor ruseşti au fugit pn 
ste graniţă. Trupele noastre îi alunga pe Ru) 
spre Viskov şi Ludowikow. Lupta delà Toronyi 
a fost foarte sângeroasă. Ai noştri i-au attaj 
pe Ruşi din 3 părţi, priclnuindu-le Ruşilor pie 
deri mari. Ruşii au pierdut 8 tunuri. Artilert 
noastră a operat excelent. Ruşii au fost depltl 
înfrânţi. 

GUVERNUL BELGIAN IN BORDEAUX. 
Amsterdam. — „Rotterdamische Courraal 

anunţă: Guvernul belgian s'a mutat la Bor] 
deaux, Rerçina s'a dus cu copii săi îu Anglia, i 
TemeusGîî şi Vlissingen sunt 20,000 de soldai 
belgieni, cari vor fi desarmati şi duşi în intej 
riorii! Oiandei. Relaţiile între ofiţerii belgienii 
englezi sunt atât de încordate încât nici nu ! 
salută unii pe aitii. 

Paris. — Agenţia Havas anunţă: Guverni 
beîgian pentruca să-şi poată păstra libertatéi 
de acţiune, s 'a dus cu vaporul la Havre, 
unde va pleca la Bordeaux. Ministrul belgia 
de răsboiu a rămas în Osteode, totaşa $1 rege) 
belgian a rămas în fruntea trupelor sale. 

S P R E VARŞOVIA. 
Berlin. — (Oficial). — Delà cartierul j » | 

cipal se anuţă: Pe câmpul de răsboiu din 4 
în 11 Octomvrie a fost linişte. In ziua mmMon\ 
re am respins la Schirwindt încercarea 
de a ne rupe rândurile. Am prins 1500 de j 
şi am luat delà ei 20 de tunuri. Spre sad i 
Varşovia au respins trupele de vânători ale ivş-{ 
manului. Am zădărnicit trecerea Ruşilor PRESIA 

Vistula, spre sud delà Ivangorod, pritinM 
du-le mari perderi. (Biroul de presă al guver-j 
nului). 

AVANTGARDELE GERMANE LA OSTENDLl 
Berlin. — „Lokalanzeiger" primeşte ştireaj 

din Rosendaal, că avantgardele germane au í 
juns până la Ostende. Englezii şi Belgienii auf 
fugit de trupele germane pe 600 automobile. 

SAN GIULIANO GRAV BOLNAV. 
Roma. — Ieri s'a răspândit ştirea prin oraşl 

că ministrul de externe al Italiei, marchizul M 
San Giulano e în agonie. Regele şi-a trimes d-i 
ghiutantul la Consulta, pentruca sä-i adaeä ştirii 
despre starea ministrului de externe. Medicii 
ministrului se teme de o catastrofă. 

HARACIU IMPUS ANTWERPENULUI. 
Berlin. — Germanii au impus asupra Ant-j 

werpemdui haraciu de 400 milioane mărci. 
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